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ЦИРКУЛЯРНА ЕКОНОМІКА ЯК МЕХАНІЗМ 
ДОСЯГНЕННЯ КЛІМАТИЧНОЇ НЕЙТРАЛЬНОСТІ

ТА ПІДВИЩЕННЯ ПРОДУКТИВНОЇ 
СПРОМОЖНОСТІ ЄС

Базуючись на інклюзивному підході, зелена економіка оперує понят-
тями «справедливість», «рівність», «участь (participation)», «свобода»,
«демократія», центральне місце серед яких належить соціальній та еко-
логічній справедливості. Відтак у фокусі зеленої економіки опиняються
не стільки потреби людей та шляхи реалізації ними їхніх переваг, або
задоволення вимог потужних приватних корпорацій, скільки розробка
нового підходу до продукування таких споживчих запитів і сповідування
таких принципів господарювання, які забезпечуватимуть тривалу ста-
лість, виживаність, добробут при визнанні меж зростання та обмежено-
сті ресурсів природи. Гасла лінійної економіки, на якій базуються засади
організації забезпечення життєдіяльності суспільства – «take, make, dis-
pose» – ігнорують екологічні й соціальні аспекти господарювання, що не-
минуче призводить до руйнування матеріального базису існування
людства, яке нині споживає в 1,7 раза більше ресурсів, ніж здатна  відтво-
рювати їх планета. Це означає, що нинішня економіка не є сталою, вона
здебільшого не надає належної уваги екологічним і соціальним аспектам,
що символізує портерівський ланцюг вартості. На противагу лінійній еко-
номіці, зелена економіка, яка відтворюється на засадах замкненого циклу,
базується на сталому ланцюгу вартості із дев’яти принципів – відмови-
тись, зменшити, повторно використовувати, відремонтувати, оновити, від-
новити, переробити, переробити, відновити енергію (9R: refuse, reduce,
reuse, repair, refurbish, remanufacture, repurpose, recycle, recover energy),  що
значно розширили існуючі 4R принципи зменшення відходів (зменшити,
повторно використовувати, переробити, замінити (reduce, reuse, recycle.
replace). Це дозволяє продукувати відтворення виробничого, природ-
ного, людського, соціального, фінансового капіталу і сповідує таку ор-
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ганізацію діяльності, що передбачає використання відходів виробництва
як ресурсу для початкового етапу створення нового товару. Метафо-
рично це можна порівняти з природною системою, в якій фактично не
існує у нашому розумінні відходів [1, с.641]. 

Нині триває напружена дискусія щодо того, як закрити прогалину
між існуючою кліматичною політикою та довгостроковою метою Па-
ризької угоди, яка передбачає досягнення кліматичної нейтральності в
умовах транснаціоналізації (яка об’єктивно обирає за імператив саме
прибуток) [2; 3] та деглобалізації (яка значно зменшує можливості реа-
лізації екологічних ініціатив), яка підвищує попит на регуляторну кон-
куренцію між юрисдикціями [4-6]. В Європейському Союзі обговорення
політики та запропоновані дорожні карти на сьогодні були зосереджені
головним чином на підвищенні енергоефективності та застосуванні
низьковуглецевих джерел енергії. Обидва мають вирішальне значення,
але якщо мова йде про промисловість, головне джерело викидів, вони
пропонують лише часткове рішення. Необхідні додаткові стратегії для
вирішення значних викидів у процесі виробництва таких матеріалів, як
сталь, цемент, пластмаси та алюміній.

Більшість дискусій було зосереджено на перспективах  розробки та
впровадження нових виробничих процесів, переходу на не викопні види
сировини та палива. Якщо окреслені питання описують «сторону про-
позиції», то циркулярна економіка дає відповідь на питання зі «сторони
попиту»: чи можемо ми за рахунок повторного використання вже виго-
товлених матеріалів зменшити нашу потребу в новому виробництві?
Концепція «циркулярної економіки»  пропонує саме таку можливість за
допомогою таких стратегій, як рециркуляція більшої частки матеріалів,
зменшення відходів у виробництві, легкі товари та конструкції, продов-
ження терміну експлуатації продукції та розгортання нових бізнес-мо-
делей, заснованих на спільному використанні автомобілів, будинків
тощо. 

В січні 2018 року Європейська Комісія (ЄК) прийняла загальноєвро-
пейську стратегію ЄС щодо поводження із пластиком в циркулярній еко-
номіці,  де 2030 рік визначено як такий, коли вся пластикова упаковка
повинна бути перероблена. Стратегія також підкреслює необхідність
конкретних заходів для зменшення впливу пластмаси для одноразового
використання, особливо на стан водних ресурсів. У той же час ЄК опуб-
лікувала Звіт про критичну сировину та циркулярну економіку, де під-
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креслюється потенціал використання 27 найважливіших матеріалів на
засадах циркулярності. ЄК також визнала важливу роль державних за-
купівель у сприянні переходу до циркулярної економіки, враховуючи,
що останні забезпечують понад 15% ВВП ЄС, а сама практика і реко-
мендації до їхнього здійснення в окресленій сфері регуляторно зафіксо-
вані з 2017 р. ЄК у жовтні 2018 року прийняла нову Стратегію
біоекономіки. Стратегія на 2019 рік включала, зокрема, такі конкретні
заходи: 1) масштабування та зміцнення секторів, що ґрунтуються на біо-
логічній основі; 2) швидке розгортання біоекономіки по всій Європі; 3)
захист екосистеми та розуміння екологічних обмежень біоекономіки.
Цілком прогнозовано і очевидно, що задеклароване на 2019 рік не було
реалізоване, втім сам факт фіксування відповідних намірів нами оці-
нюється як важливий крок в формуванні більш ґрунтовного всеохо-
плюючого підходу. 

Можливості зі сторони попиту можуть зменшити промислові викиди
в ЄС майже на 300 млн. т. на рік до 2050 року, або на 56%, саме за раху-
нок циркулярної економіки. Ці можливості скорочення поділяються на
три основні категорії:

1) Можливості рециркуляції матеріалів (178 млн. тон на рік до 
2050 р.). Економіка ЄС накопичує великі запаси металів і пластмас, і до
2050 року може задовольнити велику частку своєї потреби в цих мате-
ріалах, рециркулюючи вже вироблене: 75% сталі, 50% алюмінію та 56%
пластмас. Рециркуляційні матеріали скорочують викиди CO2 і вима-
гають значно менше енергії, ніж нове виробництво. Однак нинішня
практика не створена для полегшення цих високих показників пере-
робки. Виготовлення/постачання нових матеріалів необхідні як для за-
міни втрачених металів і пластмас, так і для компенсації зниження їхньої
якості. У деяких випадках метали змішуються або знижується їхній
вміст, оскільки цього вимагає спеціалізація матеріалів, але також є багато
випадків, коли цього можна було б уникнути або значно зменшити їхні
втрати. Для сталі ключовим є забезпечення набагато більш чистих по-
токів брухту, які дозволяють отримати якісну вторинну сталь та менше
забруднення сталі міддю; для алюмінію вирішальне значення матимуть
менші втрати та менше змішування різних сплавів. Ефекти змішування
та зменшення погіршення є особливо серйозними проблемами для
пластмас, роблячи велику частку використовуваних пластиків буквально
нічим не потрібними, хоча близько 56% пластмаси можна було меха-
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нічно переробити (на п’ять основних видів пластику припадає 70% об-
сягів). Відтак метою повинно бути переміщення їх до точки, де пере-
робка є економічно життєздатною. Для цього, як і для сталі та алюмінію,
потрібно змінити дизайн виробу та терміни експлуатації, щоб забез-
печити відновлення їхньої цінності.

2) Ефективність матеріалів для виробів (56 млн. т. на рік до 2050 р.).
Ці можливості зменшують загальний обсяг матеріалів для основних про-
дуктів. Одна зі стратегій – зменшити кількість витрачених у виробництві
матеріалів: наприклад, половина виробленого алюмінію щороку не до-
сягає кінцевого продукту, а стає ломом, тоді як близько 15% будівельних
матеріалів витрачається на будівництво. Іншою можливістю є викори-
стання більш досконалих матеріалів та будівельних конструкцій, таких
як високоміцна сталь, яка дозволяє скоротити використання матеріалів
на 30%. Існують також можливості зменшити надмірні технічні харак-
теристики, наприклад. Компанії вже мають стимули певною мірою ви-
користовувати ці стратегії, але деякі можливості втрачаються через
розрізнені стимули у складних ланцюгах поставок. Багато заходів ста-
нуть набагато економнішими, якщо активізувати ланцюги вартості мо-
більності та будівництва та інший технологічний розвиток.

3). Нові циркулярні бізнес-моделі в галузі мобільності та будівництва,
зокрема, шляхом спільного використання (62 млн. т. на рік до 2050 р.).
Ця можливість сприяє значно більшому використанню транспортних за-
собів та будівель, які разом представляють більшість європейських по-
треб у сталі, цементі та алюмінію. В даний час використання багатьох
цих активів дуже низьке: близько 2% для середньоєвропейського авто-
мобіля і близько 40% для європейських офісів, навіть у робочий час.
Спільний доступ дозволяє значно інтенсивніше використовувати мате-
ріали та загалом ресурси. Для транспортних засобів це, в свою чергу,
означає, що більш високі заздалегідь витрати на електроприводи, більш
досконала технологія автоматизації або матеріали з більш високою ефек-
тивністю можуть окупитися за набагато більше миль. 
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